

河洛论语

公众声音

# “节能限电”考评公民素质

□李稳

【新闻背景】为进一步做好节能减排工作,我市要求各地实施用电量节能调控计划,并要求各地、各部门尽快落实全社会节电限电措施。其中包括:全市机关事业单位、宾馆、酒店、商场、超市、金融等单位空调温度冬季不得高于18℃。(11月3日《洛阳商报》)

众所周知,随着我国经济快速增长,各项建设都取得了巨大成就,但也付出了巨大的资源和环境代价。经济发展与资源环境的矛盾日趋尖锐,民众对环境污染问题反应强烈。

不加快调整经济结构、转变增长方式,资源支撑不住,环境容纳不下,社会承受不起,经济发展难以继续。只有坚持节约发展、清洁发展、安全发展,才能实现经济又好又快发展。同时,温室气体排放引起全球气候变暖,也备受国际社会关注。进一步加强节能减排工作,也是应对全球气候变暖的迫切需要,是关系全人类和子孙后代的大事。

我市出台一系列冬季全社会节电限电措施的规定,涉及多个单位和部门,应该引起社会各界和市民的广泛关注。

其实,在日常生活中,一些简单易行的

改变,就可以减少能源的消耗。例如,离家较近的上班族可以骑自行车上下班而不是开车;在不需继续充电时,随手从插座上拔掉充电器;如果一个小时之内不使用电脑,顺手关上主机和显示器;每天洗澡时用淋浴代替盆浴……节能减排,应该从我做起,从小事做起。

笔者认为,在限定空调温度冬季不得高于18℃、公务用车每周停开一天等具体措施的执行中,政府部门应该率先垂范,每个公务员都应该模范执行。这不仅是对政府部门公信度的考验,更是对公务员素质的考评。

一个又一个官员,本应承担的责任,却被一句“免职”包裹得严严实实。谁在被欺骗,又是什么在被照顾?有多少应该追究的责任被放过?“免职一周”问题的关键不在复职时间长短,而在“免职”本身——权力对公众知情的公然愚弄,已经到了肆无忌惮的地步。免职,免职,多少所谓的“追责”假汝之名?

——四川简阳市市长因违法批地被免职,一周后即异地任职,舆论哗然中被二度免职。《南方都市报》在重申“免职从来不是一种官员处分”这一常识的同时,抨击权力对公众的公然愚弄。

舆论对于凤凰坠楼女的关注,不止于同情死者的遭遇,愤恨凶手的禽兽行为,更是被本案中当地政府的遮掩所激怒。案子虽然已经宣判,但公众依然有权知道,那个罪恶的下午以及后来到底发生了什么。

——湖南凤凰女坠楼案一审宣判,未出现公众担心的“畸轻”判决。但《新京报》的评论指出,真相悬疑未尽,当地政府仍有责任向公众澄清。

想成强国,必须“三高”,完全是颠倒因果的忽悠。发达国家比不发达国家物价高、人价高、钱价高,然而,这不等于说,一个不发达国家,可以通过物价高、人价高、钱价高来实现发达。看到物价高则心喜乐从,估计找遍全世界,唯中国“发改委专家”而已。

——国家发改委宏观经济研究院副院长刘福垣表示,中国要成强国,必须物价高、人价高、钱价高。《南方都市报》的专栏文章称,诸如“三高强国”之论的层出不穷,正在使“发改委专家”变成令人胆战心惊的称号。

漫画漫说

# 人大代表驾宝马撞人是“闹着玩”?

□范子军/文 朱慧卿/图

据媒体报道,河南省夏邑县一名房姓人大代表日前醉驾宝马越野车,在一施工现场连撞数人后,把车开进曹集乡政府。警方调查时,他否认开车撞人。经多名目击者指认,被警方以醉酒驾驶为由行政拘留。其妻称这是他酒后“闹着玩”。

这名房姓男子的另一身份,是房地产商。他连撞数人,还边撞边喊:“撞死你!轧死你!”而其妻的解释更令人瞠目结舌,惊出冷汗:原来撞人也可以“闹着玩”!

是不是有钱了,怎么玩得刺激、开心、过瘾,就怎么玩?据报道,11月1日17时左右,湖南益阳林芳生态园老板刘建林驾驶一辆黑色丰田锐志轿车,在该市桃花仑路口撞倒一名63岁老人后逃逸,沿途撞坏8辆轿车、6辆摩托车、电瓶车,造成14人受伤,被公安机关控制后一句话不说,拒绝交代作案动机。像他,会不会也是“闹着玩”呢?

类似这样的人,不但威胁他人的生命安全,更直接危及公共安全秩序,挑战社会道德和法律底线。对他们,有关部门当依法严惩,不能再听任他们如此狂妄不羁地“闹着玩”。他们玩掉自己没什么,但不能让他们危害别人,伤害别人的家庭,破坏社会的安宁。



热点纵论

# 梅花味精大污染 监管部门何在?

□秦楚

“我们不敢喝地下水已经很多年”,烟尘污染,10余个村庄的居民饮用水被污染,河北省霸州市xx梅花味精生产基地附近的村民实在受不了了。近日,《经济参考报》记者调查发现,去年发生梅花味精污染千亩农田事件后,村民多次找政府和梅花味精交涉,至今无果。

任何一个企业,都肩负着环保责任。作为一个经济实体,如果不能正确认识自己的社会责任,其逐利的本性只能有一个选择:绝不多花一分钱在环保上。企业环保投入是一笔不小的开支,如果违法成本很低,而守法成本很高,那就就会有人钻法律的空子,梅花味精就是这样。一个以经济成本博弈污染处罚的典型案列。

现在被污染的千亩良田,曾是霸州市堂里二镇九街、十街、十一街3个村村民的耕地,被梅花味精以植树造林的名义租下,却用来排放污水。这片土地每年经济损失在百万元以上,但直到排污事件案发,河北省环保厅才宣布“经调查核实,问题较为严重”,廊坊市环卫局也不过罚了梅花味精81万元,追缴排污费4.8万元。另外,霸州市政府2009年5月颁发的《关于梅花集团环保问题核查、整改情况及处理结果的通报》称,梅花味精对相关进行了整改,一分厂淀粉车间与味精车间已经停产。但记者看到,一分厂人来人往、机器轰鸣,毫无停产迹象。这么低的违法成本,对年净利润2亿多元的梅花味精而言,几乎可以忽略不计。像这样的法律漏洞,早就该补了。

在当地村民眼中的梅花味精可谓十恶不赦,但是否也有个问题绕不过去:梅花味精可以无视老百姓的利益,但政府监管部门呢?

在各地发生的一系列污染事件中,污染企业多是当地纳税大户,梅花味精也不例外。它每年对当地的财政贡献,占年财政总收入的9%。在企业与地方政府相互依存的关系中,老百姓的利益却被轻轻地抛弃了。东段乡郭姓农民的土地因紧邻梅花味精被污染,今年他种了4回庄稼,都不长;种树,又不活。往年,梅花味精还给农民一亩地赔偿600元钱,赔了几年,现在不赔了。试问,他们将何以为生?

不客气地讲,企业污染之所以肆无忌惮,而政府部门熟视无睹,根子还在当地政府不能正确认识经济发展方式与民众幸福的关系,是群众观点淡漠了,无视群众的呼声,忘记了群众的主体地位,忘记了对地方经济发展负责,与对群众负责是一致的。霸州市环保局环境监测站站长曾辩称,梅花味精是国企,根据省环保厅文件,霸州市环保局没有监测权限。但廊坊市环保局宣教中心蔡尚波告诉记者,霸州市环保局应该对梅花味精进行不定期监测,以确保当地环境不受污染。掌权,却无视责任;权不能为民所用,这或许正是一些企业敢于污染、能够污染的重要原因。

对这起事件,河北省有关部门应该站出来,尽快给公众、给当地农民一个说法。否则,民众寝食难安,政府部门的公信力必将受损。

## 《今日时评》欢迎投稿

我们的联系方式: 登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”; 电子信箱: lywbpl@tom.com; 信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

洛陽網 www.lyd.com.cn

# 洛陽人看洛陽手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛陽手机报由洛阳广播电视台精心打造,内容丰富,画质清晰,精彩绝伦。
- 洛陽手机报由洛阳广播电视台精心打造,内容丰富,画质清晰,精彩绝伦。

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信 712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。